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Egzamin maturalny z biologii — termin gtowny 2025 r.

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyklady poprawnych rozwigzan zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okre$lono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych nie sg scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spelniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za
btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako catos¢ zdajacy otrzymuje

zero punktow.

Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w cato$ci za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczgcych do$wiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosic¢ sie do doswiadczenia lub do obserwac;ji
przedstawionych w zadaniu i Swiadczy¢ o jego zrozumieniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybér tej odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania okreslone w podstawie programowej’

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej [. Chemizm zycia.
wiedzy do rozwigzywania problemow 2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 2) [...] opisuje strukture I-, II-, lll- i IV-
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | rzedowg biatek; przedstawia wptyw
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami czynnikéw fizycznych i chemicznych na
i zjawiskami [...]. biatko ([...] denaturaciji) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P.

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej [. Chemizm zycia.
wiedzy do rozwigzywania problemow 2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 2) [...] opisuje strukture I-, ll-, - i V-
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane rzedowa biatek.

Zz omawianymi zagadnieniami biologicznymi.
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

Zasady oceniania

1 pkt — za rozstrzygniecie, ze mostki disiarczkowe stabilizujg lll-rzedowa strukture
rybonukleazy, wraz z poprawnym uzasadnieniem, odwotujgcym sie do powstawania
ich w obrebie jednego tancucha polipeptydowego tego biatka.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

" Rozporzadzenie Ministra Edukaciji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie
podstawy programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego, technikum oraz
branzowej szkoty Il stopnia (Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtowny 2025 r.

Rozstrzygniecie: Trzeciorzedowg

Przyktadowe uzasadnienia
e Rybonukleaza ma jeden fancuch.

¢ Rybonukleaza jest zbudowana z pojedynczego fancucha polipeptydowego, wiec nie ma

struktury czwartorzedowej.

e Mostki tworzg sie pomiedzy aminokwasami budujgcymi ten sam tancuch polipeptydowy.
e Struktura czwartorzedowa dotyczy oddziatywan miedzy odrebnymi podjednostkami —
a rybonukleaza jest biatkiem monomerycznym, w ktorym te mostki powstajg miedzy
dwiema resztami cysteiny tego samego tancucha polipeptydowego.

Zadanie 2.1. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.

[I. Komorka. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy budowy komérki
eukariotycznej [...] na mikrofotografii [...].
IX. R6znorodno$¢ roslin.

2. Rosliny Iladowe i wtdrnie wodne. Zdajacy:
3) rozpoznaje tkanki roslinne na [...]
mikrofotografii [...] i wykazuje zwigzek ich
budowy z petniong funkcja.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie czterech luk.

1 pkt — za poprawne uzupetnienie trzech luk.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. chloroplasty
2.A

3. chromoplasty
4.B

Zadanie 2.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy;

II. Komorka. Zdajacy:

8) opisuje budowe [...] plastydow ze
szczegolnym uwzglednieniem
chloroplastéw; dokonuje obserwac;ji
mikroskopowych plastydow w materiale
biologicznym.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg
a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie jednej przyktadowej wspdlnej cechy budowy dla plastydéw wymienionych
w tekscie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e otoczenie dwiema btonami

e oddzielenie od cytozolu btong biologiczng

e obecno$¢ rybosomow

e Kkolisty DNA / obecnos¢ DNA / obecnos¢ materiatu genetycznego

e duza zawarto$c¢ sulfolipidéw i galaktolipidéw w btonach przy matej zawartosci fosfolipidow
e wypetnienie macierzg / matrix / stromg

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do ofoczenia plastydéw btong komdorkowg lub
podwaojng btong.

Zadanie 3.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego; I. Chemizm zycia.
doskonalenie umiejetnosci planowania 2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:
i przeprowadzania obserwacji 1) [...] planuje oraz przeprowadza
i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu | doswiadczenie wykazujgce obecnos¢ skrobi
o wyniki badah. Zdajacy: w materiale biologicznym.

2) okresla warunki doswiadczenia [...];
6) przygotowuje preparaty $wieze oraz
przeprowadza celowe obserwacje
mikroskopowe i makroskopowe.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie nazwy odczynnika zawierajgcego wolny jod czgsteczkowy
w potgczeniu z anionami jodkowymi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
e plyn Lugola

e roztwor jodu w jodku potasu / I2 w KI

Uwaga:
Dopuszcza sie odpowiedzi ,jodyna” oraz ,alkoholowy roztwdr jodu”.
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Zadanie 3.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesoéw biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

IX. R6znorodno$¢ roslin.

2. Rosliny Ilgdowe i wtornie wodne. Zdajacy:
5) wykazuje zwigzek budowy morfologicznej
i anatomicznej (pierwotnej i wtdrnej)
organow wegetatywnych roslin z petnionymi
przez nie funkcjami.

7. Reakcja na bodzce. Zdajacy:

1) przedstawia [...] tropizmy jako reakcje
roslin na bodzce ([...] grawitacja [...]) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej nazwy strefy korzenia.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

¢ strefa elongacyjna

e strefa wzrostu na dtugosé
e wydtuzeniowa

e wydtuzania

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do strefy merystematycznej (strefy podziatow

komérkowych, stozka wzrostu).

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do strefy wzrostu (przyrostu) bez okreslenia,

2

zZe chodzi o wzrost wydtuzeniowy, np. ,strefa wzrostu”, ,strefa przyrostu”.

Zadanie 4.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozwijanie myslenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badanh. Zdajacy:

1) okresla problem badawczy [...].

[ll. Energia i metabolizm.

3. Enzymy. Zdajacy:

5) wyjasnia wptyw czynnikow
fizykochemicznych (temperatury [...]) na
przebieg katalizy enzymatycznej; planuje
i przeprowadza doswiadczenie badajgce
wptyw réznych czynnikéw na aktywnosc¢
enzymow ([...] proteinaza).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne sformutowanie problemu badawczego, uwzgledniajgcego wptyw

temperatury na witasciwosci aktynidazy.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe odpowiedzi

Wptyw temperatury na wtasciwosci aktynidazy.

Wplyw temperatury na aktywnos¢ katalityczng proteinazy z owocu kiwi.

Czy temperatura wptywa na szybkos$¢ reakcji katalizowanej przez proteaze obecng
w owocach kiwi?

Uwaga:

Dopuszcza sie odpowiedzi odnoszgce sie do wptywu aktynidazy na wtokna kolagenowe
w zaleznosci od temperatury, np.: ,Jak dziata aktynidaza na Zel kolagenowy w roznych
temperaturach’.

Dopuszcza sie odpowiedzi odnoszgce sie do wptywu dwdch czynnikow: obecnoSci
aktynidazy i temperatury, na wtokna kolagenowe, np. ,Jak temperatura i obecnos¢
aktynidazy wptywajg na wtdkna kolagenowe obecne w galaretce”.

Zadanie 4.2. (0-1)

Wymaganie ogéline Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej I. Chemizm zycia.

wiedzy do rozwigzywania probleméw 2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:

biologicznych. Zdajacy: 2) przedstawia budowe biatek

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | (uwzgledniajac wigzania peptydowe) [...];

przyczynowo-skutkowe miedzy procesami okresla biologiczne znaczenie biatek ({...]

i zjawiskami [...]. kolagen [...]); przeprowadza obserwacje
wptywu wybranych czynnikéw fizycznych
[...] na biatko.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce dostatecznie duzg aktywnos¢ aktynidazy
w temperaturze pokojowej (w poréwnaniu z nizszg temperaturg) ORAZ zniszczenie
widkien kolagenowych Zelu (w wyniku trawienia).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o W wyzszej temperaturze aktynidaza wykazuje wyzszg aktywnos¢ enzymatyczna, przez
co powoduje rozpad witdkien kolagenu, a w konsekwencji — uwolnienie wody z galaretki.

o W temperaturze pokojowej aktynidaza wykazuje wyzszg aktywnos¢ enzymatyczng niz
w niskiej temperaturze, np. utrzymywanej w lodéwce, i katalizuje reakcje hydrolizy wigzan
peptydowych w czgsteczkach kolagenu, co skutkuje zniszczeniem sieci tworzonej przez
widkienka kolagenu.

e W temperaturze 20 °C enzymy wykazujg wyzszg aktywnos$¢ niz w temperaturze 5 °C,
zatem w temperaturze pokojowej proteinaza z owocu kiwi szybciej pocieta widkna
kolagenu tworzgce galaretke.

o Poniewaz w temperaturze 20 stopni aktynidaza jest aktywna i rozktada kolagen, dochodzi

do uptynnienia galaretki. W temperaturze 5 stopni aktynidaza nie jest aktywna, czyli nie
rozktada kolagenu — galaretka pozostaje w postaci zelu.
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtowny 2025 r.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do rozplatania lub denaturacji wtékien
kolagenowych przez enzym, ktory trawi wigzania peptydowe.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do temperatury 20 °C jako temperatury
optymalnej dla dziatania aktynidazy.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do struktury galaretki na zbyt ogoélnym poziomie,
tj. uptynniania sie lub rozpuszczania sie galaretki bez odniesienia do wtokien kolagenowych.

Zadanie 4.3. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego; I. Chemizm zycia.
doskonalenie umiejetnosci planowania 2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:
i przeprowadzania obserwacji 2) [...] przeprowadza obserwacje wptywu
i doswiadczen oraz wnioskowania w oparciu | wybranych czynnikéw fizycznych [...] na
o wyniki badah. Zdajacy: biatko.
2) okres$la warunki do$wiadczenia, rozréznia
prébe kontrolng i badawczg.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne przedstawienie znaczenia zestawdw kontrolnych 3. i 4. w interpretacji
wynikéw doswiadczenia, odnoszace sie do wykluczenia wptywu innych czynnikéw niz
aktywno$c¢ aktynidazy (np. temperatury lub sktadu galaretki) na wyniki doswiadczenia
(stan galaretki).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Dzieki prébom 3. i 4. wiadomo, ze kolagen nie ulega spontanicznemu rozktadowi
w badanych temperaturach.

e Te proby kontrolne upewniajg nas, ze uptynnienie galaretki jest spowodowane dziataniem
aktynidazy, a nie — zachodzi spontanicznie w danych warunkach otoczenia.

e Te proby miaty na celu sprawdzenie, czy kolagen jest trwaty w badanym zakresie
temperatur.

o Te zestawy pozwalajg sprawdzi¢, czy sama temperatura ma wptyw na wyniki
doswiadczenia.

e Gdyby galaretka uptynnita sie w prébach kontrolnych 3. i 4., to wyniki uzyskane
w probach 1. i 2. bylyby niewiarygodne, bo kolagen ulegatby rozktadowi z innego powodu
niz dziatanie aktynidazy.

e Gdyby w prébach 3. i 4. doszto do uptynnienia galaretki, to mogtoby to oznaczaé np. jej
wadliwy sktad i wtedy nie mozna bytoby wyciggnaé wniosku z wynikoéw otrzymanych
w prébach badawczych 1. i 2.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdlnych, np. ,Porownanie wynikow doswiadczenia

z zestawow kontrolnych 3. i 4. z probami badawczymi 1. i 2. pozwala na wyciggniecie
wnioskow z doswiadczenia’.
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Zadanie 4.4. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesoéw biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

IX. R6znorodno$¢ roslin.

5. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
roslin. Zdajacy:

1) opisuje na podstawie schematéw,
przemiane pokolen [...] okrytonasiennych;
3) przedstawia budowe kwiatéw roslin
nasiennych;

5) opisuje proces zaptodnienia

i powstawania nasion u roslin nasiennych
oraz owocow u okrytonasiennych.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P, 3.-P.

Zadanie 5.1. (0-1)

Wymaganie ogéline

Wymagania szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

X. Roznorodnosc¢ zwierzat. Zdajacy:

3) wymienia cechy pozwalajgce na
rozréznienie [...] stawonogow (skorupiakéw
[..DI[...]

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajgcy:
m) przedstawia rodzaje uktadéw krazenia
u zwierzat (otwarte, zamkniete) oraz
wykazuje zwigzek miedzy budowg uktadu
krazenia a jego funkcjg u poznanych grup
zwierzat.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
1.-P, 2.-F.

Zadanie 5.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy;

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.

I. Chemizm zycia.

2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:

1) [...] rozréznia [...] polisacharydy (]...]
chityna) i okresla znaczenie biologiczne
weglowodanow [...].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poroéwnanie poszczegodlnych czynno$ci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajacy:
a) przedstawia rézne rodzaje pokrycia ciata
zwierzat i podaje ich funkcje.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej nazwy polisacharydu.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
e chityna
e polimer N-acetyloglukozaminy

Zadanie 5.3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poroéwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajacy:
a) przedstawia rézne rodzaje pokrycia ciata
zwierzat i podaje ich funkcje.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze raki muszg linie¢ w trakcie zycia, uwzgledniajgce
ograniczenie — przez oskorek — wzrostu lub rozmnazania sie.
0 pkt — za odpowiedZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe odpowiedzi
Linienie, czyli zrzucanie zewnetrznej, nierozciggliwej czesci powtoki ciata, jest konieczne,

aby osobnik mogt zwiekszy¢ wymiary ciata.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Pancerz rakow ogranicza wzrost osobnika, a poniewaz w poczgtkowym okresie zycia raki
rosng najszybciej, to czesto przechodzg linienie.

W trakcie zycia rakow musi dochodzi¢ do linienia, poniewaz pancerz sam w sobie nie
rosnie, a tym samym ogranicza dalszy wzrost.

Dzieki zrzuceniu chitynowego pancerza mozliwy jest wzrost skokowy.

Doroste raki liniejg raz w roku na jesieni, co umozliwia im wtedy rozmnazanie sie.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi, z ktérych wynika, zZe linienie zachodzi w wyniku wzrostu, np.
»Nierozciggliwy pancerz podczas wzrostu staje sie za maty, dlatego konieczne jest linienie”.

Zadanie 5.4. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

2) przedstawia [...] argumenty zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

XVII. Ekologia.

1. Ekologia organizmow. Zdajgcy:

4) wykazuje znaczenie organizmow

0 waskim zakresie tolerancji ekologicznej
w bioindykacji.

Zasady oceniania
1 pkt — za rozstrzygniecie, ze obydwa gatunki nie mogg stuzy¢ jako gatunki wskaznikowe,

wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszacym sie do srodowiska zycia raka
szlachetnego i raka pregowatego pod wzgledem czystosci wéd.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozstrzygniecie: Nie mogg / Tylko rak szlachetny moze by¢ bioindykatorem.

Przyktadowe uzasadnienia

Srodowiskiem Zycia raka szlachetnego sg tylko wody czyste. Rak pregowaty zyje
zarowno w wodach czystych, jak i w zanieczyszczonych.

Rak szlachetny ma waski zakres tolerancji i zamieszkuje tylko bardzo czyste wody, a rak
pregowaty ma szeroki zakres tolerancji wzgledem zawarto$ci zanieczyszczen

w srodowisku wodnym.

Raki szlachetne nie wystepujg w wodach zanieczyszczonych i wskazujg na czystg wode.
Raki pregowate wystepujg w wodach o réznej jakosci — zarbwno w tych czystych, jak

i w zanieczyszczonych. Dlatego ich obecno$¢ w zbiorniku wodnym nie wskazuje, jaki jest
stan tych wod pod wzgledem zanieczyszczenia.

Tylko pierwszy wystepuje tylko w czystych wodach, a ten drugi ma szeroki zakres
tolerancji na jakos¢ wody.

Poniewaz rak szlachetny jest stenobiontem w odniesieniu do czystosci wody,

a pregowaty — eurybiontem.
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Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych opis nie jest przyporzadkowany do odpowiedniego
gatunku, np. , Te gatunki rakow sie roznig — wystepujag albo tylko w wodach czystych, albo we

wszystkich klasach czystosci wod”.

Zadanie 5.5. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

2) przedstawia [...] argumenty zwigzane

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy.

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

V. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikaciji
organizméw. Zdajacy:

3) porzadkuje hierarchicznie podstawowe
rangi taksonomiczne.

Zasady oceniania

1 pkt — za rozstrzygniecie, ze rak szlachetny i rak pregowaty sg klasyfikowane w dwdéch
rodzajach, wraz z poprawnym uzasadnieniem, uwzgledniajgcym rézne nazwy

rodzajowe tych rakow (po tacinie).

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozstrzygniecie: W dwdch

Przyktadowe uzasadnienia
e Ich nazwy rodzajowe sie roznig.

e Ich nazwy rodzajowe w jezyku tacinskim sg rozne.
e Majg odmienne pierwsze cztony nazw tacihskich.
e Rak szlachetny nalezy do rodzaju Astacus, a rak pregowaty — do rodzaju Faxonius.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do epitetow gatunkowych rakéw, poniewaz nie
Swiadczg one o klasyfikacji do tego samego lub innego rodzaju.
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Zadanie 6.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzKki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

X. Réznorodnosc¢ zwierzat. Zdajacy:

4) wymienia cechy pozwalajgce na
rozréznienie [...] ptazow [...].

XVII. Ekologia.

1. Ekologia organizmow. Zdajgcy:

5) okresla srodowisko zycia organizmu na
podstawie jego tolerancji ekologicznej na
okreslony czynnik.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie wptywu osuszania terenéw na zmniejszanie sie liczebnosci
ptazéw, odnoszace sie do uzaleznienia ptazéw od srodowiska wodnego (np. rozréd,
rozwdj, wymiana gazowa, zerowanie, pobieranie wody).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
Utrata siedlisk — ptazom do rozrodu niezbedna jest woda.

Osuszanie terendw powoduje, ze ptazy tracg zerowiska.

Stadium larwalne ptazéw zyje wytgcznie w sSrodowisku wodnym, bez ktdrego ptazy nie

mogg zamkng¢ cyklu zyciowego.

Osuszanie prowadzi do fragmentac;ji siedlisk, co wymusza migracje ptazéw, ktére ging

na drogach.

Na osuszonych terenach wysycha skéra ptazéw, przez ktérg zachodzi u nich wymiana

gazowa.

Ptazy nie pijg wody, ale pobierajg jg przez skore, a jest to mozliwe tylko w wilgotnym

srodowisku.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdinych, nieodnoszgcych sie do konkretnego przyktadu
biologii ptazéw, np. ,Wilgotne Srodowisko jest niezbedne ptazom do zycia”.

Zadanie 6.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacy:

5) objasnia i komentuje informacje,
postugujgc sie terminologig biologiczng.

XVI. Ewolucja. Zdajacy:

4) wyjasnia mechanizm dziatania doboru
naturalnego i przedstawia jego rodzaje
(stabilizujgcy, kierunkowy i réznicujgcy).

Zasady oceniania

1

pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
C2

Zadanie 6.3. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu X. Réznorodnosc¢ zwierzat. Zdajacy:
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 1) rozrdznia [...] owodniowce
i procesow biologicznych zachodzgcych na | i bezowodniowce [...]; zmiennociepline
réznych poziomach organizacji zycia. i statocieplne [...];
Zdajacy: 4) wymienia cechy pozwalajgce na
1) opisuje [...] organizmy. rozréznienie [...] gadéw [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.

1 pkt — za poprawng ocene dwdéch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P, 3.-F.

Zadanie 7.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

wiedzy do rozwigzywania probleméw 2. Poroéwnanie poszczegdlnych czynnosci

biologicznych. Zdajacy: zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | struktur odpowiedzialnych za ich

przyczynowo-skutkowe miedzy procesami przeprowadzanie.

i zjawiskami [...]. 4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:
a) wykazuje koniecznos$¢ regulacii
osmotycznej u zwierzat zyjgcych w roznych
Srodowiskach.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie koniecznosci pobierania jonéw Na* i CI~ ze $rodowiska,
uwzgledniajgce mniejsze stezenie tych jondéw w srodowisku (Srodowisko
hipotoniczne) zycia wzgledem ptynéw ustrojowych ryb, ORAZ wynikajgca z tego
1) dyfuzje jonéw Na™ i CI~ do otaczajgcej wody (przez skrzela)

LUB

2) utrate Na* i CI~ wraz z moczem, ktérego duze objetosci wynikajg z pozbywania
sie nadmiaru wody osmotycznie naptywajgcej do ciata ryby,

co skutkuje potrzebg uzupetniania tych jonow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe odpowiedzi

Zasady oceniania rozwigzan zadan

o W wodach stodkich, ktére stanowig srodowisko zycia tilapii nilowej, jest mniejsze

stezenie jondw Na* i CI™ niz w ptynach ustrojowych ryby, dlatego te jony dyfundujag
z ciata ryby do wody i ryby muszg odzyskiwac¢ te jony z wody.

e W ptynach ustrojowych ryb stodkowodnych jest wieksze stezenie jonéw Na*t i CI~ niz
w srodowisku, dlatego do ciata tych ryb osmotycznie naptywa woda, ktérej nadmiaru ryby
pozbywajg sie wraz z moczem. Poniewaz ryba wydala duze objetosci moczu, traci ona

Na* i CI~, przez co musi uzupetnia¢ niedobory tych jonéw przez pobieranie ich ze

srodowiska.

e Tilapia zyje w srodowisku dla niej hipotonicznym i dlatego nie pije wody zawierajgcej
jony, a woda dyfunduje do jej ciata. Ta ryba musi drogg transportu aktywnego przez
skrzela uzupetni¢ niedobor jondw traconych wraz z moczem.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do utraty jonow przez rybe na drodze osmozy,
ktéra dotyczy wytgcznie dyfuzji wody — rozpuszczalnika.
Nie uznaje sie okreslenia utraty jonow przez rybe mianem ,wyptukiwania’.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzKki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

XVII. Ekologia.

1. Ekologia organizmow. Zdajacy:

2) przedstawia elementy niszy ekologicznej
organizmu [...];

3) wyjasnia, czym jest tolerancja
ekologiczna.

3. Ekologia ekosystemu. Ochrona

i gospodarka ekosystemami. Zdajgcy:

5) przedstawia adaptacje obronne ofiar
drapieznikéw [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, Ze adaptacja w postaci noszenia w jamie gebowej
zaptodnionych jaj, larw i narybku przez samice pielegnicowatych zwieksza szanse na
przezycie potomstwa, uwzgledniajgce np. ochrone przed drapieznikami, zapewnienie
odpowiedniej temperatury lub dostepnosci tlenu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Jaja, larwy i narybek ukryte w pysku samicy sg narazone w mniejszym stopniu na ataki
drapieznikdw, a tym samym ich szanse na przezycie znacznie rosna.
e Przetrzymywanie jaj w jamie gebowej samicy zapewnia ikrze optymalng temperature

do rozwoju.

e Zapewnia to ikrze odpowiedni poziom tlenu, dzieki czemu wiecej jaj rozwija sie

prawidtowo.
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Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdlnych, odnoszgcych sie jedynie do ochrony potomstwa,
bez okreslenia, na czym ta ochrona polega, np. ,,Dzieki temu narybek ma odpowiednie

warunki”.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk
i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje tekstowe, graficzne [...].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poroéwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
0) porownuje [...] budowe serc gromad
kregowcow.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej nazwy gromady.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
ptazy / Amphibia

Zadanie 8.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

2) przedstawia [...] argumenty zwigzane

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacey:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje tekstowe, graficzne [...].

Zz omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poroéwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
m) [...] wykazuje zwigzek miedzy budowag
uktadu krgzenia a jego funkcjg u poznanych
grup zwierzat.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne uzupetnienie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AD

Zadanie 8.3. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XI. Funkcjonowanie zwierzat.

réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci

i procesow biologicznych zachodzgcych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem

réznych poziomach organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich

Zdajacy: przeprowadzanie.

1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje 3) Wymiana gazowa i krazenie. Zdajgcy:

organizmy; m) [...] wykazuje zwigzek miedzy budowg

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg ukfadu krazenia a jego funkcjg u poznanych

a funkcjg na réznych poziomach organizacji | grup zwierzat,

zycia. 0) poréwnuje, okreslajgc tendencje
ewolucyjne, budowe serc gromad
kregowcow.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B1

Zadanie 9.1. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
[ll. Postugiwanie sie informacjami XI. Funkcjonowanie zwierzat.
pochodzgcymi z analizy materiatow 1) rozpoznaje tkanki organizmu cziowieka
zrédtowych. Zdajacey: [...] na schemacie, mikrofotografii [...].
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje tekstowe, graficzne [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne podanie nazw czterech tkanek.

1 pkt — za poprawne podanie nazw trzech tkanek.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

1. wtasciwa (zbita / widknista / zwarta)
2. kostna

3. chrzestna (szklista)

4. ttuszczowa (zotta)

Uwaga:

3y

Nie uznaje sie w wierszu 1. wytgcznie odpowiedzi ,wtdknista”, ,zbita”, poniewaz te okreSlenia
pasujg zaréwno do tkanek tgcznych oporowych (tkanka chrzestna wtdknista, tkanka kostna

zbita), jak i do tkanki tgcznej wtasciwej.

2

Nie uznaje sie w wierszach 2. i 3. odpowiedzi zbyt ogdinych — ,oporowa”, ,szkieletowa”.

Zadanie 9.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka [...].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

7) Poruszanie sie. Zdajgcy:

j) rozpoznaje (na [...] schemacie, rysunku)
rodzaje potgczen kosci i okresla ich funkcje.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B3

Zadanie 9.3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka [...].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

7) Poruszanie sie. Zdajgcy:

€) opisuje wspotdziatanie [...] stawow i kosci
w ruchu cztowieka.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne przedstawienie roli mazi stawowej, uwzgledniajgce zmniejszenie tarcia
w stawie (miedzy powierzchniami stawowymi) LUB amortyzacje obcigzeh.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Maz stawowa zmniejsza tarcie chrzgstek o siebie w czasie zginania stawu, dzieki czemu
zapobiega ich $cieraniu.

¢ Redukuje tarcie, co zapobiega uszkodzeniom powierzchni stawowych.

e Zapewnia poslizg powierzchni stawowych.

e Dzieki mazi stawowej kosci nie Scierajg sie podczas ruchu.

¢ Ma dziatanie amortyzujgce.

e Maz stawowa tworzy poduszke hydrauliczng absorbujgcg wstrzgsy.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdlnych dotyczgcych ochrony mechanicznej bez wskazania,
na czym ta ochrona polega, np. ,Maz stawowa chroni powierzchnie stawowe”.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wytgcznie do odzywiania powierzchni
stawowych.

Zadanie 10.1. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XI. Funkcjonowanie zwierzat.
wiedzy do rozwigzywania probleméw 2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
biologicznych. Zdajacy: zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | struktur odpowiedzialnych za ich
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami przeprowadzanie.
i zjawiskami [...]. 6) Regulacja nerwowa. Zdajacy:
b) przedstawia dziatanie synapsy
chemicznej, uwzgledniajgc role
przekaznikéw chemicznych; podaje
przykfady tych neuroprzekaznikow.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne okreslenie czterech efektow.

1 pkt — za poprawne okreslenie dwoch efektow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

il N
zz -
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Zadanie 10.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesoéw biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka [...].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poroéwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

6) Regulacja nerwowa. Zdajacy:

a) wyjasnia istote powstawania

i przewodzenia impulsu nerwowego;
wykazuje zwigzek miedzy budowg neuronu
a przewodzeniem impulsu nerwowego.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A1

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia cztowieka. Zdajacy:

2) [...] rozpoznaje sytuacje wymagajgce
konsultacji lekarskiej.

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka [...].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

1. Podstawowe zasady budowy

i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
Zdajacy:

6) przedstawia mechanizmy warunkujgce
homeostaze ([...] statos¢ sktadu ptynéw
ustrojowych [...]).

2. Poroéwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:

f) przedstawia proces tworzenia moczu

u cztowieka oraz wyjasnia znaczenie
regulacji hormonalnej w tym procesie.

Zasady oceniania

2 pkt — za zapisanie trzech poprawnych odpowiedzi.
1 pkt — za zapisanie dwéch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwigzanie
BDE

Zadanie 12.1. (0-1)

Wymagania ogéline Wymaganie szczegétowe
[ll. Postugiwanie sie informacjami [I. Komorka. Zdajacy:
pochodzgcymi z analizy materiatow 3) rozrdznia rodzaje transportu do
zrodtowych. Zdajgcey: i z komorki (dyfuzja [...] wspomagana [...],
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] endocytoza i egzocytoza).

informacje tekstowe, graficzne [...];
5) objasnia i komentuje informacje,
postugujgc sie terminologig biologiczna.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne przyporzgdkowania dwoch nazw.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1.B
2.C

Zadanie 12.2. (0-1)

Wymaganie ogéline Wymagania szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XI. Funkcjonowanie zwierzat.
wiedzy do rozwigzywania probleméw 1. Podstawowe zasady budowy
biologicznych. Zdajacy: i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami 6) przedstawia mechanizmy warunkujgce
i zjawiskami [...]. homeostaze ([...] statos¢ sktadu ptynéw
ustrojowych [...]).
II. Komorka. Zdajacy:
3) rozréznia rodzaje transportu do
i z komorki (dyfuzja [...] wspomagana [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce fosforylacje czgsteczek glukozy wewnatrz
komorek watroby lub synteze glikogenu ORAZ utrzymanie dzigki temu réznicy stezen
glukozy miedzy krwig a komorkg watroby.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e W okresie sytosci insulina powoduje, ze czgsteczki glukozy w komérkach watroby
ulegajg fosforylacji, co skutkuje obnizeniem stezenia glukozy w komérkach watroby
wzgledem krwi, dzieki czemu glukoza caty czas dyfunduje do wnetrza komorki.
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W okresie sytosci insulina posrednio aktywuje konwersje glukozy do glukozofosforanu,
co pozwala utrzymac¢ wewnatrz komorki nizszy poziom glukozy niz we krwi, a to

umozliwia dyfuzje glukozy do hepatocytu.

Insulina uruchamia kaskade sygnatowa, prowadzgcg do syntezy glikogenu z glukozy
w komorce watroby, dzieki czemu wewngtrz komorki watroby jest stale niskie stezenie

glukozy.

Zadanie 12.3. (0-1)

Wymaganie ogéline

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

1. Podstawowe zasady budowy

i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
Zdajacy:

6) przedstawia mechanizmy warunkujgce
homeostaze ([...] stato$¢ sktadu ptynow
ustrojowych [...]).

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

1) Odzywianie sie. Zdajacy:

i) przedstawia role watroby w przemianach
substancji wchionietych w przewodzie
pokarmowym.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne przedstawienie znaczenia transporterow glukozy GLUT2 w btonie
komorkowej komodrek watroby, uwzgledniajgce umozliwienie dyfuzji glukozy przez

btone komdrkowa.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
Dzieki obecnosci transporterow GLUT2 w btonie komérkowej hepatocytéw mozliwe
w okresie gtodu staje sie transportowanie glukozy do krwi.

Glukoza jest polarna i nie przechodzi przez btone komérkowg, co umozliwia biatko

GLUT2.

Glukoza jest transportowana na zewnatrz komorek watroby przez GLUT2.
Transportery GLUT2 zapewniajg transport glukozy do ptynu zewnatrzkomérkowego.
Umozliwiajg sprawng dyfuzje glukozy przez btone komdrkowg hepatocytu.
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Zadanie 12.4. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesoéw biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka [...].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poroéwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

5) Regulacja hormonalna. Zdajacy:

e) przedstawia antagonistyczne dziatanie
hormondw na przykfadzie regulacji poziomu
glukozy [...] we krwi,

f) wyjasnia role hormondw w reakcji na stres
u cztowieka.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie jednej poprawnej nazwy hormonu.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e glukagon

e adrenalina / epinefryna / nadnerczyna
e noradrenalina / norepinefryna

e dopamina

e grelina

e wazopresyna

¢ hormon wzrostu / GH / somatotropina / STH

e Kkortykotropina / adrenokortykotropina / hormon adrenokortykotropowy / ACTH

e Kkortyzol

e aldosteron

e tyreotropina/ TSH

e tyroksyna / tetrajodotyronina / T4

e trijodotyronina / tréjjodotyronina / T3
e kalcytonina

e parathormon

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do grup hormondéw zamiast do konkretnych

hormondw, np. ,endorfiny”.

Nie uznaje sie odpowiedzi opisowych, niepodajgcych wtasciwej nazwy hormonu, np.

,hormon stresu”.
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Zadanie 13.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia cztowieka. Zdajacy:

5) dostrzega znaczenie osiggnie¢
wspotczesnej nauki w profilaktyce chordb.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
genetycznej. Zdajacy:

12) przedstawia szanse [...] wynikajgce

z zastosowanh biotechnologii molekularne;j.
XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

2) Odpornos¢. Zdajacy:

a) rozréznia odpornos$¢ wrodzong
(nieswoistg) i nabytg (swoistg) oraz
komorkowa i humoralna.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce uzycie przeciwciat (monoklonalnych)
skierowanych przeciwko antygenom swoistym dla komérek nowotworowych.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

¢ ADC jest pobierany przez komorki nowotworowe, poniewaz majg one odpowiednie
receptory rozpoznawane przez przeciwciato wchodzgce w sktad ADC.

e W odréznieniu od komoérek zdrowych chore komaorki majg specyficzne antygeny
konieczne do zwigzania kompleksu ADC, zawierajgcego swoiste przeciwciata.

Zadanie 13.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzKki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

1. Podstawowe zasady budowy

i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
Zdajacy:

6) przedstawia mechanizmy warunkujgce
homeostaze ([...] statos¢ sktadu ptynéw
ustrojowych [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze fgcznik w ADC musi zachowac stabilno$¢ podczas
transportu, odnoszgce sie do skuteczniejszego transportu leku do komérek
nowotworowych LUB do ograniczenia toksycznosci leku dla zdrowych komorek.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe odpowiedzi
ADC nie moze zostac¢ roztozony przed zwigzaniem sie z odpowiednim antygenem
komorki nowotworowej. Gdyby fgcznik byt niestabilny, ADC nie zostatby dostarczony do

odpowiednich komorek.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przedwczesny rozpad tacznika w ADC podczas transportu w krwiobiegu spowodowatby,
ze substancja terapeutyczna obecna w ADC nie dotartaby do komérek nowotworowych.
Brak stabilno$ci tgcznika ADC podczas transportu zaktocitby dostarczanie leku do
komorki nowotworowej, gdyz lek nie bytby potgczony z konkretnym przeciwciatem —
koniecznym do rozpoznania komorki nowotworowe;j.

Przedwczesny rozpad kompleksu ADC spowodowatby to, ze stezenie leku w komérkach

nowotworowych byloby niedostateczne.

Rozpad fgcznika w ADC podczas jego transportu w ptynach ogdélnoustrojowych
spowodowatby uwolnienie toksycznej substancji, ktéra dotartaby rowniez do innych,

zdrowych komorek w organizmie.

tgcznik ADC musi zachowac stabilno$¢ w czasie transportu w krgzeniu
ogolnoustrojowym, poniewaz — gdyby sie rozpadt — toksyczne substancje mogtyby zostac
rozprowadzone po catym ciele i uszkodzi¢ zdrowe tkanki.

tacznik musi zachowac stabilnos$¢, poniewaz w innym przypadku toksyczne substancje
zostatyby uwolnione do krwiobiegu, w wyniku czego zatrutyby caty organizm.

Zadanie 13.3. (0-1)

Wymaganie ogéline

Wymagania szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.

XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
genetycznej. Zdajacy:

12) przedstawia szanse [...] wynikajgce

z zastosowan biotechnologii molekularne;j.
XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

1) Odzywianie sie. Zdajacy:

b) rozréznia trawienie wewnatrzkomaorkowe
i zewngtrzkomoérkowe u zwierzat.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne przedstawienie roli lizosoméw w mechanizmie dziatania ADC,
uwzgledniajgce rozktad ADC (trawienie ADC) ORAZ — w konsekwencji — uwolnienie

lub aktywacje leku.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
Lizosomy powodujg rozktad tgcznika w kompleksie ADC i uwolnienie z niego leku.
Lizosomy sg niezbedne, poniewaz przyczyniajg sie do rozktadu ADC w komorce
nowotworowej, czyli do odtgczenia leku wywotujacego efekt terapeutyczny.
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e Enzymy zawarte z lizosomach trawig tgcznik ADC i umozliwiajg
uwolnienie leku w komorce nowotworowej, ktéry moze przenikngé np. do jgdra
komoérkowego.

e Lizosomy odtgczajg lek od przeciwciata, dzieki czemu lek moze dziata¢ w komorce.

o W lizosomach jest niskie pH przyczyniajgce sie do strawienia wigzania miedzy tgcznikiem
a lekiem, ktory ulega w ten sposéb aktywaciji.

Zadanie 14.1. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk genetycznej. Zdajacy:
i procesow biologicznych zachodzacych na | 3) przedstawia narzedzia wykorzystywane
réznych poziomach organizacji zycia. w biotechnologii molekularnej (enzymy: [...]
Zdajacy: ligazy i enzymy restrykcyjne) i okresla ich
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg zastosowania.
a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie dwoch poprawnych nazw enzymaow.

1 pkt — za podanie jednej poprawnej nazwy enzymu.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

E1. restryktaza
E2. ligaza

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
Il. Rozwijanie myslenia naukowego; XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
doskonalenie umiejetnosci planowania genetycznej. Zdajacy:
i przeprowadzania obserwacji 6) [...] przedstawia sposoby otrzymywania

i doswiadczen oraz wnioskowania w oparciu | organizmow transgenicznych.
o wyniki badanh. Zdajacy:
2) okresla warunki doswiadczenia [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze w przedstawionej metodzie bakteria A. tumefaciens petni
funkcje wektora, odnoszgce sie do przenoszenia przez te bakterie
zrekombinowanego plazmidu.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Strona 26 z 35



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe odpowiedzi

e Przenosi obcy DNA (transgen) do komorki docelowe;j.

o Bakteria A. tumefaciens jest wektorem, poniewaz wprowadza zrekombinowany plazmid
do komorki roslinne;.

e Te bakterie stanowig forme transportu obcego genu do komérki roslinnej, w ktorej ten
gen wbudowuje sie w materiat genetyczny.

e Wektorem nazywamy organizmy lub czgsteczki zdolne do przenoszenia np. DNA
od dawcy do biorcy. Dlatego bakteria A. tumefaciens, ktéra umozliwia wprowadzenie
zrekombinowanego w tym procesie DNA do komorki rodlinnej, jest wektorem.

e Wektory przenoszg obcy fragment DNA do innego organizmu, a ta bakteria przenosi
fragment obcego DNA do komoérki roslinnej.

o W tej metodzie bakteria jest no$nikiem zrekombinowanego plazmidu.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdinych, odnoszgcych sie jedynie do definicji wektora
genetycznego, np. ,Bakteria jest wektorem, poniewaz przenosi DNA”.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie jedynie do tego, Ze bakteria jest dawcg plazmidu
bez odniesienia sie do roli bakterii w przeniesieniu zrekombinowanego plazmidu do komoérek
roslinnych, np. ,W przedstawionej metodzie bakteria A. tumefaciens petni funkcje wektora,
poniewaz stanowi zrodto plazmidu, ktéry po zrekombinowaniu jest wszczepiany do rosliny”.

Zadanie 15. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
pochodzacymi z analizy materiatow genetycznej. Zdajacy:
zrédtowych. Zdajacy: 4) przedstawia istote technik stosowanych
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] w inzynierii genetycznej ([...] elektroforeza
informacje tekstowe, graficzne [...]. DNAT...]).

IV. Podziaty komorkowe. Zdajacy:

8) przedstawia apoptoze jako proces
warunkujgcy prawidtowy rozwdéj

i funkcjonowanie organizmow
wielokomérkowych.

Zasady oceniania

2 pkt — za zapisanie jednej poprawnej odpowiedzi.

1 pkt — za zapisanie dwéch poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
CE
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Zadanie 16.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje tekstowe [...].

XIV. Genetyka klasyczna.
2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajgcy:
5) przedstawia rodzaje mutacji genowych

[...]

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej nazwy mutacji genowe;j.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
delecja

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi ,mutacja punktowa” (synonimu okres$lenia ,mutacja genowa’).

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

1) wykorzystuje réznorodne zrédta i metody
pozyskiwania informaciji;

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...].

XIll. Ekspresja informacji genetyczne;j.
Zdajacy:

4) przedstawia cechy kodu genetycznego;
5) opisuje proces translacji[...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej sekwencji aminokwasowe;j.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Leu-Val-Val-Pro-Leu

e |Leu-Val-Val-Pro-Leu

e Leu, Val, Val, Pro, Leu

¢ leucyna, walina, walina, prolina, leucyna
e LVVPL

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi zawierajgce oznaczenia koncow peptydu, np.:

e N Leu-Val-Val-Pro-Leu C

e C Leu-Pro-Val-Val-Leu N (z odwrécong kolejno$cig).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 16.3. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami XIV. Genetyka klasyczna.
pochodzacymi z analizy materiatow 2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajgcy:
zrodtowych. Zdajgcey: 5) przedstawia rodzaje mutacji genowych
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] oraz okresla ich skutki.
informacje tekstowe [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 16.4. (0-1)

Wymaganie ogéline Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIV. Genetyka klasyczna.
wiedzy do rozwigzywania problemow 2) przedstawia dziedziczenie [...]
biologicznych. Zdajacy: dwugenowe [...] ([...] kodominacja,
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | wspétdziatanie dwoch lub wigkszej liczby
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami gendw).
i zjawiskami [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie poprawnie zapisanych czterech genotypow warunkujacych grupe krwi A.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
e HHIMP  HhAP  HHIP HhPA LUB PPHH  PPHh  PiHH  PiHh
e H I LUB " H_

Uwaga:

Dopuszcza sie odpowiedzi z uzyciem innych oznaczen alleli niz podane we wprowadzeniu
do zadania, pod warunkiem zamieszczenia odpowiedniej legendy.
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Zadanie 17.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje [...] graficzne,
liczbowe.

XVII. Ekologia.

1. Ekologia organizmow. Zdajacy:
3) wyjasnia, czym jest tolerancja
ekologiczna.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie wartosci optimum temperatury wody dla aktywnosci ptaskogtowa
ciemnogtowego rownego w przyblizeniu 23 °C lub okres$lenie przedziatu temperatur,
w ktérym lezy to optimum: powyzej 20 °C i ponizej 25 °C lub wezszego, ale
skoncentrowanego wokot wartosci 23 °C.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e okoto 23 °C

e 23°C

e 20°C<optimum<25°C
e optimum € (20 °C; 25 °C)
o 22°C-24°C

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi bez podania jednostki temperatury.

Zadanie 17.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania
i przeprowadzania obserwacji

o wyniki badan. Zdajacy:
5) [...] formutuje wnioski.

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu

XVII. Ekologia.

1. Ekologia organizméw. Zdajacy:

5) okresla srodowisko zycia organizmu na
podstawie jego tolerancji ekologicznej na
okreslony czynnik.

Zasady oceniania

1 pkt — za rozstrzygniecie, ze podniesienie sie sredniej temperatury wody moze stanowic
zagrozenie dla ptaskogtowa ciemnogtowego, wraz z poprawnym uzasadnieniem,
odnoszacym sie do spadku aktywnosci ryby po przekroczeniu optimum

temperaturowego.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozstrzygniecie: Tak / Jest to zagrozeniem.

Przyktadowe uzasadnienia

e Ryba w temperaturze powyzej 25 °C ma wyraznie obnizong aktywnosc.

¢ Ryba w wysokiej temperaturze osigga bardzo niskie przyspieszenia, co przektada sie
na spadek liczby upolowanych ofiar.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do Smierci ptaskogfowa w wyniku szoku
termicznego w temperaturze = 27 °C, poniewaz z przedstawionych danych wynika jedynie
spadek aktywnosci ryby w temperaturze 27 °C.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do zmniejszonej dostepnosci pokarmu

w wysokiej temperaturze, np. ,Rozstrzygniecie: tak. Uzasadnienie: Spadek liczebnosci
krewetek, ktore sg zmiennocieplne i ging w wysokiej temperaturze”, poniewaz uzasadnienie
nie odnosi sie do przedstawionych wynikéw badan.

Zadanie 17.3. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XVII. Ekologia.
wiedzy do rozwigzywania problemow 1. Ekologia organizmow. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 5) okresla srodowisko zycia organizmu na
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | podstawie jego tolerancji ekologicznej na
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami okreslony czynnik.
i zjawiskami [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne wskazanie dwéch cech ryby stanowigcych adaptacje do drapieznictwa
wraz z przedstawieniem, na czym polega kazda z nich.

1 pkt — za poprawne wskazanie jednej cechy ryby stanowigcej adaptacje do drapieznictwa
wraz z przedstawieniem, na czym ono polega.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Silne spltaszczenie grzbietobrzuszne sprawia, ze ryba jest trudniej zauwazalna (przez
ofiary).

e Zakopywanie sie w piasku umozliwia rybie ataki z ukrycia.

o Woyksztatcona zdolno$¢ zmiany ubarwienia ciata przez rybe umozliwia jej upodobnienie
sie do tta, co stanowi doskonaty kamuflaz.

e Osadzenie oczu na czubku sptaszczonej gtowy utatwia obserwacje ofiary, gdy drapieznik
jest zagrzebany w piasku.

e Zdolnos¢ do duzych przy$pieszen sprawia, ze dopadnigcie ofiary staje sie fatwiejsze.

e Ryba jest w stanie funkcjonowaé w bezruchu, czekajgc na ofiare, zeby nastepnie
zaatakowac jg z zaskoczenia.
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Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdlnych, odnoszgcych sie jedynie do utatwienia polowania
bez okreslenia, na czym to utatwienie polega, np. ,Sptaszczone ciato umozliwia rybie
fatwiejsze upolowanie ofiary”.

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XVI. Ewolucja. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania probleméw 13) rozpoznaje, na podstawie opisu,
biologicznych. Zdajacy: schematu, rysunku, konwergencje
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane i dywergencje.
Z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

Zasady oceniania

1 pkt — za rozstrzygniecie, ze wytwarzanie form poduszkowych wsrdd roslin wysokogoérskich
jest wynikiem konwergenciji, wraz z poprawnym uzasadnieniem, przedstawiajgcym
argument na rzecz niezaleznego wyksztatcenia tej cechy, np. wyksztatcenie cechy
u innych rodzin botanicznych.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozstrzygniegcie: Jest to przyktad konwergenc;ji.

Przyktadowe uzasadnienia

e Woytwarzanie form poduszkowatych powstato niezaleznie od siebie w réznych grupach
taksonomicznych roslin.

e Rosliny nalezgce do réznych, niespokrewnionych rodzin funkcjonujg w tym samym
Srodowisku i przystosowaty sie do niego w ten sam sposob.

e W réznych obszarach gorskich rosliny zaadaptowaty sie do podobnych, skrajnych
warunkow Srodowiskowych.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie jedynie do definicji konwergencji, np.
»,Rozstrzygniecie: konwergencja. Uzasadnienie: Wytwarzanie form poduszkowych
wyewoluowato wielokrotnie niezaleznie”.

Nie uznaje sie odpowiedzi nieodnoszgcych sie jednoznacznie do procesow ewolucyjnych,
np. ,Wytwarzanie form poduszkowatych jest spowodowane warunkami, w jakich rosng te
rosliny”.

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu XVII. Ekologia.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 1. Ekologia organizmow. Zdajgcy:
i procesow biologicznych zachodzgcych na
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

réznych poziomach organizacji zycia. 6) przedstawia adaptacje form

Zdajacy: ekologicznych roslin do zycia w réznych
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg siedliskach.

a funkcjg na réznych poziomach organizacji

zycia;

5) przedstawia [...] zaleznosci [...] miedzy

organizmem a srodowiskiem.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie jednego czynnika abiotycznego (np. odnoszgcego sie do
temperatury, zasobnos$ci w wode lub wiatru) ORAZ okreslenia jego nasilenia lub
poziomu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e niska temperatura (powietrza, podtoza) / mréz
e silny wiatr / wiatr halny / wicher

¢ niewielka dostepnos¢ wody / susza

¢ silne nastonecznienie

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do duzych opadow Sniegu.

Zadanie 18.3. (0-1)

Wymaganie ogéline Wymagania szczegétowe
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu IX. R6znorodnosc roslin.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 5. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
i procesow biologicznych zachodzgcych na | roslin. Zdajacy:
réznych poziomach organizacji zycia. 3) przedstawia budowe kwiatow roslin
Zdajacy: nasiennych;
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg 5) opisuje proces zaptodnienia
a funkcjg na réznych poziomach organizacji | i powstawania [...] owocow
zycia. u okrytonasiennych.

Zasady oceniania
1 pkt — za cztery poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.N

Powobd
— - —
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Zadanie 19.1. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XVIII. Réznorodnosc¢ biologiczna, jej
wiedzy do rozwigzywania problemow zagrozenia i ochrona. Zdajgcy:
biologicznych. Zdajacy: 1) przedstawia typy roznorodnosci
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | biologicznej: genetyczng [...];
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami 4) wyjasnia znaczenie restytucji
i zjawiskami [...]. i reintrodukcji gatunkow dla zachowania

roznorodnosci biologicznej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce zwiekszenie réznorodnosci genetycznej
reintrodukowanej populacji i — w konsekwenc;ji:
e ograniczenie negatywnych skutkow chowu wsobnego LUB
e ograniczenie negatywnych skutkéw dryfu genetycznego, LUB
e zwiekszenie mozliwosci adaptacyjnych do warunkow srodowiska, LUB
e zwiekszenie szans na przezycie populaciji.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Takie postepowanie zapewnia wigkszg roznorodnos$¢ genetyczng populacji i zmniejsza
ryzyko wystgpienia negatywnych skutkow chowu wsobnego.

e Dzieki ptakom pochodzgcym z ogrodow zoologicznych odtwarzana lokalna populacja
zyskuje nowe linie genetyczne, dzigki czemu maleje ryzyko ujawnienia sie
niekorzystnych recesywnych mutac;ji.

e Wieksza pula genowa pozwoli unikng¢ skutkéw dryfu genetycznego.

¢ Nowe linie filogenetyczne, majgce inne geny, zmniejszg ryzyko utrwalenia sie w populacji
niekorzystnych mutacji genetycznych.

o Dzieki temu jest zapewniona wieksza réznorodnos¢ genetyczna reintrodukowane;j
populacji, co zwieksza szanse na jej adaptacje do srodowiska.

o Wieksza réznorodnos¢ genetyczna reintrodukowanej populacji zwieksza liczbe alleli
genow, z ktérych moze czerpa¢ dobdr naturalny.

o W populacjach o wiekszej roznorodnosci genetycznej jest nizsza Smiertelno$é osobnicza.

o Dzieki temu reintrodukowana populacja bedzie miata wiekszg pule genowa, co sie
przetozy na jej wieksze szanse przezycia w wyniku wiekszej odpornosci na infekcje.

Zadanie 19.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegétowe
V1. Rozwijanie postawy szacunku wobec XVIII. Réznorodnosc¢ biologiczna, jej
przyrody i Srodowiska. Zdajacy: zagrozenia i ochrona. Zdajacy:
1) rozumie zasadnos¢ ochrony przyrody; 6) uzasadnia koniecznos¢ wspotpracy
3) odpowiedzialnie i Swiadomie korzysta miedzynarodowej (CITES [...]) dla ochrony
z débr przyrody. réznorodnosci biologicznej.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

1 pkt — za przedstawienie znaczenia ochrony na mocy konwencji CITES, odnoszace sie do
tresci przepisow CITES, np. do zakazu handlu (miedzynarodowego) okazami szpaka
balijskiego lub do regulacji przewozu okazéw szpaka balijskiego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o Dzieki ujeciu szpaka balijskiego w zatgczniku konwencji waszyngtonskiej
miedzynarodowy handel okazami ptakow tego gatunku jest zabroniony.

e CITES reguluje handel osobnikami gatunkéw zagrozonych wyginieciem, dzieki czemu
wywozenie z Indonezji osobnikéw szpaka balijskiego jest nielegalne.

e Przepisy CITES regulujg handel osobnikami szpaka balijskiego, dzieki czemu nie jest
mozliwy legalny obrot miedzynarodowy osobnikami tego gatunku.

e Klusownicy majg utrudniony eksport szpakéw ztapanych na Bali, bo celnicy majg ten
gatunek na liscie gatunkow objetych zakazem obrotu miedzynarodowego.

e Ze wzgledu na zakaz handlu tymi ptakami klusownicy majg problem ze sprzedazg
pozyskanych okazow.

e Przepisy CITES regulujg przewéz okazow szpaka balijskiego przez granice panstwowe.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do zakazu ktusownictwa przez przepisy CITES.
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